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1. แบบทดสอบฉบับนี้มี  30  ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน  ให้เวลาท าแบบทดสอบ  75  นาที 
2. แบบทดสอบมี  4 แบบ ดังนี้  

แบบที่ 1  แบบเลือกตอบ แต่ละข้อมีค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว                   
จ านวน 17 ข้อ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 51 คะแนน) 

ตัวอย่าง 0.  การกระท าของใครท่ีส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วท่ีสุด 
1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผ้ึงรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นท้ิงไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว โดยระบายทับหมายเลข  
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการ ลงในกระดาษค าตอบ  เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3)          
เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง ให้ระบายทับหมายเลข   ดังนี้            
 

ข้อ 0.     
 

แบบที่ 2  แบบเชิงซ้อน  แต่ละข้อค าถามย่อยจะมีค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว              
จ านวน 8 ข้อ (ข้อละ 4 คะแนน  รวม 32 คะแนน) 

   ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 00.  
 
 
 

 

 

 
         00. พิจารณาข้อความใดเป็นการดัดแปลงพันธุกรรมของพืช ถ้าเป็นให้ระบายในวงกลม              

 ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นใหร้ะบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”              
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 

00.1 มะละกอมีเมล็ดน้อยลงต้านทานโรคได้      

00.2 แอปเปิ้ลผ่านการฉายรังสีเพื่อให้สุกช้า      

00.3 ฝ้ายสามารถฆ่าหนอนท่ีเป็นศัตรู      

00.4 พืชหลายชนิดที่ใช้การดัดแปลงพันธุกรรม      
   

 

 
ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4   
 

 

เร่ือง   พืชดัดแปลงพันธุกรรม 
          พืชดัดแปลงพันธุกรรม คือ พืชท่ีผ่านกระบวนการทางพันธุวิศวกรรมเพื่อให้      
มีสมบัติหรือคุณลักษณะต่างๆ ท่ีจ าเพาะเจาะจงตามความต้องการ ป้องกันแมลงศัตรูพืช
ทนต่อสภาพแวดล้อมท่ีไม่เหมาะสม ตัวอย่างพืชท่ีมีการดัดแปลงพันธุกรรม ได้แก่  
มะเขือเทศสุกช้าลง ถั่วเหลืองมีไขมันชนิดไม่อิ่มตัวสูงขึ้น สตรอว์เบอร์รีเน่าช้าลง เป็นต้น 
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วิธีการตอบ  ระบายในแต่ละข้อย่อย ดังนี้ 
 

ข้อ ใช ่ ไม่ใช่ 

00.1      

00.2      

00.3      

00.4      

เกณฑ์การให้คะแนน 
ตอบถูกต้อง ข้อย่อยละ 1 คะแนน 
 

แบบที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น จ านวน 4 ข้อ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 12 คะแนน) 
 

ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 000. 
 

เร่ือง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 
          หมู่บ้านร่มสุขเป็นหมู่บ้านท่ีประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้
ปลูกผักปลอดสารพิษซึ่งแบ่งพืชท่ีปลูกในแปลง ได้แก่ ผักบุ้ง หอม ขิง ข่า เขาปลูก บวบ  
มะระ เป็นซุ้มลอยฟ้าและปลูกต าลึง ถั่วพู เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้ เขายังมีพื้นท่ีว่าง       
จึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธุ์บิ๊กอุย ซึ่งเป็นลูกผสมระหว่างปลาดุกยักษ์กับปลาดุกอุย       
เป็นพันธุ์ ท่ี เลี้ ยงง่าย โตเร็ว น้ าหนั กดี  อีก ท้ั งยั งปลูกไม้ยืนต้นขนาดใหญ่ อีกด้วย               
ท าให้ครอบครัวของโก้มีรายได้เพ่ิมขึ้น      

   000. ถ้าจัดประเภทของพืชผักสวนครัวท่ีครอบครัวโก้ปลูก โดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ 
 จะจัดได้กี่ประเภท อะไรบ้าง 

      ตอบ .................................................................................................................................... 

วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามท่ีโจทย์ส่ัง ดังนี้ 
         ตอบ   2  ประเภท ได้แก่ ล าต้นเหนือดินและล าต้นใต้ดิน 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 

คะแนนเต็ม  ( 3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุประเภทของพืชโดยใช้
ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ได้ 
2 ประเภท คือ ล าต้นเหนือดิน
และล าต้นใต้ดิน 

เมื่อระบุประเภทของพืชโดยใช้
ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ได้   
2 ประเภท แต่ ไม่ระบุว่าเป็น   
ล าต้นเหนือดินและล าต้นใต้ดิน 

ตอบผิดหรือไม่ตอบ 
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แบบที่ 4  แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน 1 ข้อ (ข้อละ 5 คะแนน รวม 5 คะแนน) 
ตัวอย่าง 
0000. จากข้อมูลในตัวอย่างท่ี 000 ถ้าต้องการความร่มร่ืน สวยงาม และเพ่ิมมูลค่า              

จะต้องปลูกต้นไม้ชนิดใดเพ่ิม (ตอบ 3 ชนิด) พร้อมอธิบาย 
ตอบ.............................................................................................................................. 

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามท่ีโจทย์ส่ัง ดังนี้ 

ตอบ ปลูกไม้ยืนต้น คือ ขนุน มะม่วง ทุเรียน เพราะ ให้ความร่มร่ืน มีผลรับประทาน  
และจ าหน่ายได้   

เกณฑ์การให้คะแนน 
 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เ มื่ อ บ อ ก ช นิ ด ข อ ง ต้ น ไ ม้               
ท่ีให้ความร่มรื่นได้ถูกต้องครบถ้วน 
พร้อมอธิบายเพ่ิมเติม 
 - ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ขนุน มะม่วง 
ทุเรียน ฯลฯ เพราะ ให้ความร่มรื่น       
มีผลรับประทาน และจ าหน่ายได้ 

เมื่ อ บ อ ก ช นิ ด ข อ ง ต้ น ไ ม้                   
ท่ีให้ความร่มรื่นได้ไม่ครบถ้วน               
หรือไม่อธิบายเพ่ิมเติม 
 - ต้นทุเรียน   

ตอบผิดหรือไม่ตอบ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ห้ามท าข้อสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 1 - 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. จากข้อมูล ใครกล่าวถึงหน้าท่ีของส่วนต่างๆ ของต้นไม้ได้ถูกต้องที่สุด 
1) วีระ 
2) วิชาญ 
3) วดี  
4) ภิญโญ 

 

ตัวชี้วัด  ว 1.2 ป.4/1    บรรยายหน้าท่ีของราก ล าต้น ใบ และดอก ของพืชดอก โดยใช้ข้อมูลท่ี 
  รวบรวมได้ 

เฉลย 
  3) ถูก เพราะ วดี กล่าวได้ถูกต้อง ต้นไม้ท้ัง 5 ต าแหน่ง ได้รับปริมาณแสงท่ีแตกต่างกัน 

ดังนั้น ต้นไม้แต่ละต าแหน่งจึงสังเคราะห์ด้วยแสงได้แตกต่างกัน 
 

วีระและเพื่อนๆ ไปเท่ียวในถ้ าแห่งหนึ่ง ได้สังเกตต้นไม้ชนิดเดียวกัน และขนาดเท่ากันขึ้นอยู่         
ในต าแหน่งต่างๆ คือ ต าแหน่งท่ี 1 และ 5 อยู่นอกถ้ า ต าแหน่งท่ี 2  3 และ 4 อยู่ภายในถ้ า ดังภาพ 

 

        เมื่อสอบถามเจ้าหน้าท่ีท่ีดูแลได้ข้อมูลว่าทางเจ้าหน้าท่ีน าต้นไม้มาปลูกได้ 2 วันท่ีผ่านมา     
โดยมีการใส่ปุ๋ยและใช้ดินชนิดเดียวกัน รดน้ าเช้า-เย็น ในปริมาณท่ีเท่ากัน วีระและเพื่อนๆ           
จึงมีการคุยกันต่อว่า ถ้าเวลาผ่านไป 1 เดือน ต้นไม้จะเกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างไร  
 

 วีระ     :  รากของต้นไม้ทั้ง 5 ต าแหน่งดูดน้ าได้ในปริมาณเท่ากัน 
 วิชาญ  :  ต้นไม้ต าแหน่งที่ 3 มีการคายน้ ามากท่ีสุด 

วดี      :  ใบของต้นไม้แต่ละต าแหน่งสร้างอาหารได้แตกต่างกัน 
ภิญโญ  :  ต้นไม้ท่ีปลูกแต่ละต าแหน่งมีการล าเลียงน้ าเท่ากัน 
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ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ วีระ กล่าวไม่ถูกต้อง อัตราการดูดน้ าขึ้นอยู่กับปัจจัยการคายน้ า       

ของต้นไม้ เมื่อต้นไม้แต่ละต าแหน่งได้รับปริมาณแสงท่ีต่างกัน จึงส่งผล      
ให้มีอัตราการดูดน้ าของรากในปริมาณท่ีต่างกันด้วย 

2)   ผิด    เพราะ  วิชาญ กล่าวไม่ถูกต้อง ต้นไม้ต าแหน่งที่ 3 ได้รับปริมาณแสงน้อยท่ีสุด    
จึงมีอัตราการคายน้ าท่ีน้อยท่ีสุดดว้ย 

4)   ผิด    เพราะ  ภิญโญ กล่าวไม่ถูกต้อง อัตราการล าเลียงน้ าขึ้นอยู่กบัปัจจัยการคายน้ า 
ของต้นไม้ เมื่อต้นไม้แต่ละต าแหน่งได้รับปริมาณแสงท่ีแตกต่างกัน      
จึงส่งผลให้ต้นไม้มีอัตราการล าเลียงน้ าท่ีแตกต่างกันด้วย 
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2. จากข้อมูล ต้นไม้ในต าแหน่งใดมีการสังเคราะห์ด้วยแสงน้อยที่สุด 
 

1) ต าแหน่งที่ 1  
2) ต าแหน่งที่ 2 
3) ต าแหน่งที่ 3 
4) ต าแหน่งที่ 4 

 

ตัวชี้วัด  ว 1.2 ป.4/1  บรรยายหน้าท่ีของราก ล าต้น ใบ และดอก ของพืชดอก โดยใช้ข้อมูลท่ี 
      รวบรวมได้ 
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ ต าแหน่งท่ี 3 ได้รับปริมาณแสงน้อยท่ีสุด  จึงมีการสังเคราะห์     

ด้วยแสงได้น้อยท่ีสุด 
ตัวลวง 

  1) ผิด   เพราะ      ต าแหน่งที่ 1 อยู่ท่ีปากปล่องด้านนอกท าใหไ้ด้รับปริมาณแสงมาก           
 จึงมีการสังเคราะห์ด้วยแสงได้มากกว่า ต าแหน่งที่ 3  

  2) และ 4) ผิด เพราะ ต าแหน่งที่ 2 และ ต าแหน่งที่ 4 อยูด่้านในถ้ าท่ีตรงปากปล่อง               
และตรงปากถ้ าท าให้ได้รับปริมาณแสงมาก จึงมีการสังเคราะห์  
ด้วยแสงไดม้ากกว่า ต าแหน่งที่ 3 
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3. พิจารณาข้อความต่อไปนี้  ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่  ถ้าถูกต้องสอดคล้อง               
ให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องให้ระบายทับในวงกลม  
ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
3.1 เมื่อเวลาผ่านไป 1 ปี ต้นไม้ต าแหน่งที่ 2 มีอัตราการเจริญเติบโตได้ดีกว่า 

ต้นไม้ต าแหน่งอื่นๆ   

3.2 เมื่อเวลาผ่านไป 1 เดือน หากน าใบของต้นไม้แต่ละต าแหน่งไปทดสอบ
แป้ง ต้นไม้ต าแหน่งท่ี 1 และ 5 จะพบแป้งมากกว่าต าแหน่งท่ี 2          
3 และ 4 

  

3.3 ในเวลาท่ีเท่ากัน ต้นไม้ต าแหน่งท่ี 1 และ 4 มีการคายน้ าได้เท่ากัน   

3.4 ต้นไม้ทุกต าแหน่ง คายแก๊สออกซิเจนได้ในปริมาณท่ีเท่ากัน   
 

ตัวชี้วัด ว 1.2 ป.4/1   บรรยายหน้าท่ีของราก ล าต้น ใบ และดอก ของพืชดอก โดยใช้ข้อมูลที ่
รวบรวมได้ 

เฉลย 
  3.1 ไม่ใช่ เพราะ จากสถานการณ์แสงมีผลต่อการสังเคราะห์ด้วยแสง บริเวณท่ีรับแสงมาก

ท่ีสุดคือต าแหน่งท่ี 1 และต าแหน่งท่ี 5 ดังนั้นต าแหน่งท่ี 1 และต าแหน่ง
ท่ี 5 จะมีอัตราการสังเคราะห์ด้วยแสงมากกว่าต าแหน่งอื่น  ท าให้        
มีการเจริญเติบโตได้ดีกว่า ไม่ใช่ต าแหน่งท่ี 2 

  3.2 ใช ่ เพราะ ต าแหน่งท่ี 1 และต าแหน่งท่ี 5 ได้รับปริมาณแสงมากท่ีสุด จึงมีอัตรา
การสังเคราะห์ด้วยแสงมากท่ีสุด จึงมีโอกาสพบแป้งในใบมากที่สุด 

  3.3 ไม่ใช่ เพราะ ต้นไม้ต าแหน่งท่ี 1 และ 4 ได้รับปริมาณแสงแตกต่างกันจึงมีการคายน้ า          
ท่ีแตกต่างกัน เมื่อสังเกตในเวลาท่ีเท่ากัน โดยต้นไม้ท่ีได้รับแสงมากจะมี
อัตราการคายน้ าท่ีมากกว่า ดังนั้นต้นไม้ต าแหน่งท่ี 1 มีอัตราการคายน้ า
มากกว่าต าแหน่งที่ 4 

  3.4 ไม่ใช่ เพราะ ต้นไม้แต่ละต าแหน่งได้รับปริมาณแสงแตกต่างกัน ท าให้มีการสังเคราะห์
ด้วยแสงไม่เท่ากัน จึงคายแก๊สออกซิเจนได้ในปริมาณท่ีต่างกัน 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 4 - 5 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. จากข้อมูล ใครกล่าวได้ถูกต้องทัง้หมด 
1) จ๋อม และ จ้อย  
2) จ้อย และ น้อย 
3) แนน และ จ๋อม 
4) น้อย และ แนน 

 

ตัวชี้วัด ว 1.2 ป.4/1   บรรยายหน้าท่ีของราก ล าต้น ใบ และดอก ของพืชดอก โดยใช้ข้อมูลท่ี  
       รวบรวมได้  
เฉลย 
  2) ถูก เพราะ จ้อย กล่าวได้ถูกต้อง ตอไม้ท่ี 1 มีสารเคมี มีผลท าให้ระบบท่อล าเลียงน้ า

และอาหารถูกท าลาย  
     น้อย กล่าวได้ถูกต้อง ตอไม้ท่ี 2 ไม่ได้รับสารเคมี แต่ได้รับแสงท าให้เกิด

การเจรญิเติบโต จึงท าให้แตกยอดใหม่ได้    
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ จ๋อม กล่าวผิดท่ีว่า ตอไม้ท่ี 1 ตาย เพราะไม่มีใบสังเคราะห์ด้วยแสง    

แต่แท้จริงตายเพราะสารเคมี  
 
 
 
 

 จ้อยและเพื่อนๆ เห็นตอไม้ในสวน จ านวน 2 ต้น โดยตอไม้ท่ี 1 มีการใช้สารเคมีทาบริเวณท่ีตัด            
ส่วนตอไม้ท่ี 2 ไม่มีร่องรอยของการใช้สารเคมีทาบริเวณท่ีตัด เมื่อเวลาผ่านไป พบว่า  ตอไม้ท่ี 1 ตาย  
ตอไม้ท่ี 2 ไม่ตาย ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
จากข้อมูล จ้อยและเพื่อนๆ สรุปผลการเจริญเติบโตของต้นไม้ ดังนี้ 

จ๋อม : ตอไม้ท่ี 1 ตาย เพราะไม่มีใบสังเคราะห์ด้วยแสง 
จ้อย : ตอไม้ท่ี 1 ตาย เพราะสารเคมีมีผลต่อระบบการล าเลียงน้ าและธาตุอาหาร 
แนน : ตอไม้ท่ี 2 แตกยอดใหม่ เพราะตอไม้ทุกชนิดสามารถแตกยอดใหม่ได้ 
น้อย : ตอไม้ท่ี 2 แตกยอดใหม่ เพราะได้รับแสงท าให้เกิดการเจริญเติบโต 
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3)  ผิด  เพราะ      แนน กล่าวผิดท่ีว่า ตอไม้ทุกชนิดสามารถแตกยอดใหม่ได้ แต่แท้จริงแล้ว 
ต้นไม้บางชนิด อาจไม่สามารถแตกยอดใหม่ได้ทุกต้น ขึ้นอยู่กับปัจจัย
หลายอย่าง ได้แก่  ปัจจัย ท่ี เกี่ยวข้องกับการเจริญ เติบโตของพืช               
ปั จจัย ในการสั งเคราะห์ด้ วยแสง ความสู งของตอไม้  และไม่มี                     
ส่วนท่ีจะแตกกิ่งได้ (ข้อปล้อง/ตา) 

     จ๋อม กล่าวผิดท่ีว่า ตอไม้ที่ 1 ตาย เพราะไม่มีใบสังเคราะห์ด้วยแสง  
แต่แท้จริงตายเพราะสารเคมี  

 

4)  ผิด  เพราะ      แนน กล่าวผิดท่ีว่า ตอไม้ทุกชนิดสามารถแตกยอดใหม่ได้ แต่แท้จริงแล้ว 
ต้นไม้บางชนิด อาจไม่สามารถแตกยอดใหม่ได้ทุกต้น ขึ้นอยู่กับปัจจัย
หลายอย่าง ได้แก่  ปัจจัย ท่ี เกี่ยวข้ องกับการเจริญ เติบโตของพืช               
ปั จจัย ในการสั งเคราะห์ด้ วยแสง ความสู งของตอไม้  และไม่มี                     
ส่วนท่ีจะแตกกิ่งได้ (ข้อปล้อง/ตา) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

   วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.4  หน้า 7 
 

สทศ. สพฐ. 

5. จากภาพ ตอไม้ท่ี 2 ซึ่งไม่ได้ใช้สารเคมี แตกยอดใหม่ได้เพราะเหตุใด (ให้ตอบโดยไม่น าเหตุผล 
ในข้อมูลมาใช้ตอบค าถาม)  

 

ตอบ.........……………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวชี้วัด  ว 1.2 ป.4/1  บรรยายหน้าท่ีของราก ล าต้น ใบ และดอก ของพืชดอก โดยใช้ข้อมูลท่ี 
      รวบรวมได้ 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุส่วนของพืชท่ีท าให้ตอไม้
ท่ี 2 แตกยอดใหม่ได้ ท่ีแสดงถึง
การยังมีท่อล าเลียงน้ าท่ีสมบูรณ์
แ ล ะ ร า ก ยั ง ท า ห น้ า ท่ี ไ ด้              
อย่างสมเหตุสมผล 
ตัวอย่างแนวค าตอบ เช่น 
-รากยังสามารถท าหน้าท่ีดูดน้ า
และธาตุอาหารได้ 
- โค น ต อ ไม้ ยั งมี ท่ อ ล า เลี ย ง         
ท่ีสมบูรณ ์
 

เมื่อระบุส่วนของพืชท่ีท าให้ตอไม้  
ท่ี 2 แตกยอดใหม่ได้  ท่ีแสดงถึง
การยังมีท่อล าเลียงน้ าท่ีสมบูรณ์ 
ห รื อ  ร า ก ยั ง ท า ห น้ า ท่ี ไ ด้              
แต่ไม่สมเหตุสมผล 
ตัวอย่างแนวค าตอบ เช่น 
- ได้รับน้ าและธาตุอาหาร 
- เพราะรากยังท างานได้อยู่ 
- ตอไม้ยังไม่ตาย 

เมื่อระบุส่วนของพืชท่ีท าให้
ตอไม้ท่ี 2 แตกยอดใหม่ได้ 
ไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ หรือ
น าข้อมูลท่ีกล่าวไว้ข้างต้น   
มาตอบ เช่น  
- บ ริ เว ณ ท่ี ถู ก ตั ด ไม่ ไ ด้      
ทาสารเคมี  
- ได้รับแสงท าให้ เกิดการ
เจริญเติบโต 
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6. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

จากข้อมูล ใครกล่าวไดถู้กต้องทั้งหมด 

  1) ก้อย กับ แก้ว 
  2) แก้ว กับ กิ๊ก 
  3) ก้อย กับ เก่ง 
  4) เก่ง  กับ กิ๊ก 
 

ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/2  จ าแนกพืชออกเป็นพืชดอกและพืชไมม่ีดอก โดยใช้การมีดอกเป็นเกณฑ์โดย 
ใช้ข้อมูลท่ีรวบรวมได้ 

เฉลย 
  2) ถูก เพราะ แก้ว กล่าวได้ถูกต้อง พืช ข เป็นพืชมีดอก เพราะ มีผล ซึ่งเจริญเติบโต

มาจากดอก และ กิ๊ก กล่าวได้ถูกต้อง พืช ง เป็นพืชไม่มีดอก เพราะ      
มีสปอร์ใช้ในการสืบพันธ์ุและไม่มีผล 

ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ ก้อย กล่าวผิด เนื่องจากพืช ก เป็นพืชไม่มีดอก เพราะมีสปอร์ใช้ในการ

สืบพันธ์ุและไม่มีผล  
 
 
 
 
 

  นักเรียนกลุ่มหนึ่งเข้าไปศึกษาในอุทยานแห่งชาติและบันทึกรายละเอียดของพืช ก ข ค และ ง 
ดังตาราง 
 

 

ชนิด   
ของพืช 

ข้อและ
ปล้อง 

ใบ ล าต้น ราก ผล สปอร์ ใบเล้ียง 

ก × / / / × / × 
ข / / / / / × / 
ค × / / / / × / 
ง × / / × × / × 

 

      นักเรียนกลุ่มนี้ จึงช่วยกันสรุปพืชท้ัง 4 ชนิด โดยแต่ละคนสรุปดังนี้ 
 

 ก้อย  :  พืช ก มใีบ ล าต้น ราก และสปอร์ จัดเป็นพืชมีดอก 
 แก้ว     :  พืช ข มีข้อและปล้อง ใบ ล าต้น ราก ผล และใบเล้ียง จัดเป็นพืชมีดอก 
 เก่ง      :  พืช ค มีใบ ล าต้น ราก ผล และใบเลี้ยง จัดเป็นพืชไม่มีดอก 
 กิ๊ก       :  พืช ง มีใบ ล าต้น และสปอร์ จัดเป็นพืชไม่มีดอก 
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3)   ผิด    เพราะ  ก้อย กล่าวผิด เนื่องจากพืช ก เป็นพืชไม่มีดอก เพราะมีสปอร์ใช้ในการ 
   สืบพันธ์ุและไม่มีผล  

เก่ง กล่าวผิด เนื่องจาก พืช ค เป็นพืชมีดอก เพราะ มีผลซึ่งเจริญเติบโต
มาจากดอก 

4)   ผิด    เพราะ  เก่ง กล่าวผิด เนื่องจาก พืช ค เป็นพืชมีดอก เพราะ มีผลซึ่งเจริญเติบโต  
มาจากดอก 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 7 - 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.  จากข้อมูล การจ าแนกพืชเป็นกลุ่ม ใช้เกณฑ์ในข้อใด  
 

  1) มีดอก   
  2) ระบบราก  
  3) สร้างอาหาร 
  4) ลักษณะของล าต้น 
 

ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/2  จ าแนกพืชออกเป็นพืชดอกและพืชไมม่ีดอก โดยใช้การมีดอกเป็นเกณฑ์โดย 
   ใช้ข้อมูลท่ีรวบรวมได้ 
เฉลย 

1)  ถูก   เพราะ  กลุ่ม A   เป็นพืชไม่มีดอก กลุ่ม B เป็นพืชมีดอก 
ตัวลวง 

  2) 3) และ 4)  ผิด เพราะ พืชท้ัง 2 กลุ่ม มีระบบราก การสร้างอาหาร ลักษณะของล าต้น 
คล้ ายกั น ในพื ชบ างชนิ ด ท่ี อยู่ ใน กลุ่ ม  A และ  กลุ่ ม  B              
ไม่สามารถน ามาเป็นเกณฑ์ในการจ าแนกได้ 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เด็กกลุ่มหนึ่งออกไปส ารวจพืชบริเวณล าคลองในหมู่บ้าน แล้วจ าแนกพืชเป็นกลุ่ม ได้ดังนี้ 
 

กลุ่ม A กลุ่ม B 
เห็ด 
เฟิร์น 
มอส 

ฟักทอง 
ต้นเข็ม 

ผักตบชวา 
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8.   พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องสอดคล้อง               
ให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องให้ระบายทับ         
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

  

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

8.1 พืชกลุ่ม A สามารถสร้างอาหารเองได้ท้ังหมด   

8.2 พืชกลุ่ม B ทุกชนิดเป็นพืชใบเล้ียงเดี่ยว สามารถสร้างอาหารเองได้   

8.3 พืชกลุ่ม A ขยายพันธ์ุโดยการสร้างสปอร์   

8.4 พืชบางชนิดในกลุ่ม A สามารถจัดอยู่ ในกลุ่ม B ได้  ถ้าใช้ เกณฑ์        
การจัดกลุ่มเป็นพืชดอกและสร้างอาหารเองได้    

 
ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/2    จ าแนกพืชออกเป็นพืชดอกและพืชไม่มีดอก โดยใช้การมีดอกเป็นเกณฑ์ 

  โดยใช้ข้อมูลที่รวบรวมได้ 
เฉลย 
  8.1 ไม่ใช ่เพราะ พืชกลุ่ม A เห็ดไม่สามารถสร้างอาหารเองได้ เพราะไม่มีคลอโรฟิลล ์
  8.2 ไม่ใช่ เพราะ พืชกลุ่ม B บางชนิดเป็นพืชใบเล้ียงคู่ คือ ฟักทอง และต้นเข็ม 
  8.3 ใช ่ เพราะ พืชกลุ่ม A ทุกชนิด ขยายพันธุ์โดยการสร้างสปอร์ 
  8.4 ไม่ใช ่เพราะ พืชกลุ่ม A เป็นพืชสีเขียวท่ีสร้างอาหารเองได้ แต่เป็นพืชไม่มีดอก  

คือ เฟิร์น มอส ส่วนเห็ด สร้างอาหารเองไม่ได้และไม่มีดอก 
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สทศ. สพฐ. 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 9 – 10 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. จากข้อมูล สัตว์ที่จุ๊บแจงและจริงใจพบจัดอยู่ในกลุ่มใดตามล าดับ 
1) A และ E 
2) B และ D 
3) C และ B 
4) D และ A 

 

ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/4  บรรยายลักษณะเฉพาะที่สังเกตได้ของสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มปลา  
กลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก กลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน กลุ่มนก และกลุ่มสัตว์
เล้ียงลูกด้วยน้ านม และยกตัวอย่างสิ่งมีชีวิตในแต่ละกลุ่ม 

เฉลย 
  4) ถูก เพราะ สัตว์ ท่ีจุ๊บแจงพบเป็นสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มสัตว์สะเทินน้ า      

สะเทินบก คือกลุ่ม D และสัตว์ท่ีจริงใจพบอยู่ในกลุ่มนก คือกลุ่ม A 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ สัตว์ ท่ีจุ๊บแจงพบเป็นสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มสัตว์สะเทินน้ า     

สะเทินบก (กลุ่ม D) ไม่ใช่กลุ่มนก (กลุ่ม A) และ สัตว์ท่ีจริงใจพบอยู่ใน
กลุ่มนก (กลุ่ม A)  ไม่ใช่กลุ่มปลา (กลุ่ม E)  

 

สัตว ์

มีปีก ไม่มีปีก 

บนบกและในน้ า บนบก ในน้ า 

C D E 

บนต้นไม้ บนบกและพ้ืนดิน 

A B 

หลังจากดูสารคดีเกี่ยวกับสัตว์จบ จุ๊บแจงและจริงใจจัดประเภทของสัตว์ได้ ดังนี้ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จุ๊บแจงและจริงใจพบสัตว์ในสวนหลังบ้านมีลักษณะ ดังนี้ 
จุ๊บแจง : เป็นสัตว์ท่ีมีต่อมเมือกท าให้ผิวหนังชุ่มชื้น วางไข่เป็นกลุ่มในน้ ามีสารเป็นวุ้นหุ้ม 

อาศัยอยู่ตามบริเวณท่ีชื้นแฉะ  
     จริงใจ  : เป็นสัตว์ท่ีมีขนเป็นแผง ปกคลุมท่ัวล าตัว หากินบริเวณท่ีโล่งแจ้ง  
  เมื่อสัมผัสบริเวณขนพบว่าขนนุ่ม ล่ืน 
  
 

สัตว์มีกระดูกสันหลัง 
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สทศ. สพฐ. 

2)   ผิด    เพราะ  สัตว์ท่ีจุ๊บแจงพบเป็นสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มสัตว์สะเทินน้ า  
สะเทินบก (กลุ่ม D)  ไม่ใช่สัตว์ท่ีอยู่บนต้นไม้ (กลุ่ม B) และ สัตว์ที่จริงใจ
พบอยู่ในกลุ่มนก (กลุม่ A)  ไม่ใช่กลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก (กลุ่ม D)    

3)   ผิด    เพราะ  สัตว์ท่ีจุ๊บแจงพบเป็นสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มสัตว์สะเทินน้ า  
สะเทินบก (กลุ่ม D) ไม่ใช่สัตว์มีกระดูกสันหลังอยู่บนบก (กลุ่ม C)     
และสัตว์ท่ีจริงใจพบอยู่ในกลุ่มนกท่ีอยู่บนบกและพื้นดิน (กลุ่ม A) ไม่ใช่
สัตว์ท่ีอยู่ในกลุ่มนกท่ีอยูบ่นต้นไม้ (กลุ่ม B) 
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สทศ. สพฐ. 

10. พิจารณาข้อสรุปต่อไปนี้  ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่  ถ้าถูกต้องสอดคล้อง               
ให้ ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ าไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องให้ ระบายทับ               
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อสรุป ใช่ ไม่ใช่ 

10.1 ค้างคาวจัดเป็นสัตว์ท่ีอยู่ได้ท้ัง กลุ่ม A และ B    

10.2 กลุ่ม C และ D เป็นสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก   

10.3 สัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ านมสามารถจัดอยู่ในกลุ่ม C และ E ได้    

10.4 กลุ่ม E เป็นลักษณะของสัตว์กลุ่มปลา และสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ านม
บางชนิด   

 
ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/4  บรรยายลักษณะเฉพาะที่สังเกตได้ของสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มปลา  

กลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก กลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน กลุ่มนก และกลุ่มสัตว์
เล้ียงลูกด้วยน้ านม และยกตัวอย่างสิ่งมีชีวิตในแต่ละกลุ่ม 

เฉลย 
  10.1  ไม่ใช่ เพราะ ค้างคาวจัดอยู่ในสัตว์กลุ่ม B เท่านั้น  และไม่อาศัยอยู่บนพื้นดิน 

10.2  ไม่ใช่ เพราะ สัตว์กลุ่ม C ไม่จัดอยู่ในกลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก เพราะอยู่ได้       
   แต่บนบก 

 10.3  ใช่   เพราะ   สัตว์กลุ่ม C และ สัตว์กลุ่ม E จัดในกลุ่มสัตว์เล้ียงลูกด้วยน้ านมได้  
      เพราะบางชนิดอาศัยอยู่บนบก บางชนิดอาศัยอยู่ในน้ า 
  10.4  ใช่   เพราะ สัตว์กลุ่ม E เป็นลักษณะของกลุ่มปลาอาศัยอยู่ในน้ า และ เป็นลักษณะ

ของสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ านมบางชนิดอาศัยอยู่ในน้ า เช่น วาฬ โลมา 
พะยูน แมวน้ า วอลรัส เป็นต้น 
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11. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 จากข้อมูล ให้นักเรียนระบุชื่อ กลุ่มสัตว์ที่มีกระดูกสันหลัง ท่ีพลอยจัดทั้ง 3 กลุ่ม ตามล าดับ 
 ตอบ 1. สัตว์ A กับ สัตว์ D อยู่ในกลุ่มสัตว…์…………………………………...................................... 
     2. สัตว์ B อยู่ในกลุ่มสัตว์………………………………………………….......................................... 
    3. สัตว์ C กับ สัตว์ E อยู่ในกลุ่มสัตว์ …………………………………………………...................... 
 

ตัวชี้วัด  ว 1.3 ป.4/4   บรรยายลักษณะเฉพาะที่สังเกตได้ของสัตว์มีกระดูกสันหลังในกลุ่มปลา  
กลุ่มสัตว์สะเทินน้ าสะเทินบก กลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน กลุ่มนก และกลุ่มสัตว์
เล้ียงลูกด้วยน้ านม และยกตัวอย่างสิ่งมีชีวิตในแต่ละกลุ่ม 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม ( 3 คะแนน ) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน ) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อระบุกลุ่มสัตว์ ท่ีมีกระดูกสันหลัง      
ได้ถูกต้อง ทั้ง 3 กลุ่ม คือ  
- สัตว์ A กับ สัตว ์D  อยู่ในกลุ่มสัตว์ 
กลุ่มสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ านม 
- สัตว์ B อยู่ในกลุ่มสัตว ์
กลุ่มนก (สัตว์ปีก) 
- สัตว์ C กับ สัตว์ E อยู่ในกลุ่มสัตว์ 
กลุ่มสัตว์เลื้อยคลาน 

เมื่ อระบุ กลุ่ มสัตว์ ท่ี มี กระดู ก     
สันหลงั ได้ถูกต้อง 1 - 2 กลุ่ม 
 

เมื่ อ ร ะ บุ ก ลุ่ ม สั ต ว์ ท่ี มี
กระดูกสันหลัง ไม่ถูกต้อง
หรือไม่ตอบ 

 
 
 

เด็กหญิงพลอย ไปสวนสัตว์แห่งหนึ่งและได้บันทึกลักษณะของสัตว์ท่ีมีกระดูกสันหลัง 5 ชนิด ดังนี้ 

ชนิดของสัตว ์ ลักษณะผิวหนัง แหล่งที่อยู ่ การออกลูก การหายใจ จ านวนขา 

A มีขนเป็นเส้น บนบก ตัว ปอด 4 
B มีขนเป็นแผง บนบก ไข ่ ปอด 2 
C เป็นเกล็ด บนบก ไข ่ ปอด 4 
D เรียบล่ืน ,ชื้น ทะเล ตัว ปอด - 
E เป็นเกล็ด บนบก,ทะเล ไข ่ ปอด - 

พลอยจึงจัดกลุ่มสัตว์ออกเป็น 3 กลุ่ม ดังนี้ 

 1. สัตว์ A กับ สัตว์ D 
 2. สัตว์ B 
 3. สัตว์ C กับ สัตว์ E  
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สทศ. สพฐ. 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 12 - 14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. จากข้อมูล ใครกล่าวถึงสมบัติของวัสดุได้ถูกต้องที่สุด  
1) กาย  
2) เกมส์ 
3) อาร์ม 
4) โอม 

 

ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.4/1  เปรียบเทียบสมบัติทางกายภาพด้านความแข็ง สภาพยืดหยุ่น การน าความ 
ร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุโดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์จากการทดลอง
และระบุการน าสมบัติเร่ืองความแข็งสภาพยืดหยุ่น การน าความร้อน และ
การน าไฟฟ้าของวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวัน ผ่านกระบวนการออกแบบ
ชิ้นงาน 

เฉลย วัสดุท่ีมีความแข็งมากที่สุดเรียงล าดับจากมากไปน้อย  A D B และ C ตามล าดับ 
  1) ถูก เพราะ A ขูด B  C และ D เป็นรอย ดังนั้นวัสดุ A เป็นวัสดุท่ีแข็งท่ีสุด 
 
 
 
 
 

 กายและเพ่ือนๆ ศึกษาสมบัติของวัสด ุ4 ชนิดด้วยวิธีการต่างๆ ได้ข้อมูล ดงัตาราง 

วัสดุ
ที่ขูด 

ผลที่เกิดขึ้นกับวัสดุหลังการขูด เมื่อดึงวัสดุค้างไว้ 
5 นาที แล้วปล่อย 

เมื่อจุ่มในน้ าร้อน 
5 นาที แล้วสัมผัสทีป่ลายวัสด ุ

 
A B C D 

A     ดึงไม่ยืด ร้อนมาก 
B     ยาวกว่าเดิม ไม่ร้อน 
C     กลับสู่สภาพเดิม ไม่ร้อน 
D     ดึงไม่ยืด ร้อน 

  

  หมายถึง  การเกิดรอย 
   หมายถึง  การไม่เกิดรอย 

 กายและเพ่ือนๆ ท าการวิเคราะห์และสรุปสมบัติของวัสดุได้ดังนี้ 
กาย  :   วัสดุ A มีความแข็งมากกว่าวัสดุ D 
เกมส์   :   วัสดุ B มีความยืดหยุ่นมากกว่าวัสดุ C 
อาร์ม   :   วัสดุ C น าความร้อนได้ดีกว่าวัสดุ B 
โอม     :   วัสดุ A และวัสดุ D เป็นฉนวนความร้อน 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ ความยืดหยุ่นคือความสามารถในการกลับคืนสู่สภาพเดิม วัสดุ B เมื่อยืด

แล้วปล่อยท าให้วัสดุ B ยาวกว่าเดิม แต่วัสดุ C เมื่อยืดแล้วปล่อย       
ท าให้วัสดุ C กลับสู่สภาพเดิม แสดงว่า วัสดุ C มีความยืดหยุ่นมากกว่า     
วัสดุ B 

 

 3)   ผิด    เพราะ ท้ังวัสดุ B และวัสดุ C ไม่น าความร้อน 
 

4)   ผิด    เพราะ ท้ังวัสดุ A และ D เป็นตัวน าความร้อน ไม่ใช่ฉนวนความร้อน 
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13. พิจารณาข้อความต่อไปนี้  ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลในตารางหรือไม่ ถ้าถูกต้องสอดคล้อง               
ให้ ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ าไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องให้ระบายทับ               
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

13.1 วัสดุ C เป็นวัสดุท่ีมีความยืดหยุ่นมากท่ีสุด   

13.2 วัสดุท่ีมีความแข็งน้อยเป็นวัสดุท่ีน าความร้อนได้ดี   

13.3 เมื่อน าวัสดุมาเรียงตามความแข็งจากมากไปน้อยคือ วัสดุ A C B 
และ D ตามล าดับ   

13.4 วัสดุท่ีมีความแข็งมากจะมีความยืดหยุ่นน้อยหรือไม่ยืดหยุ่น   
 

ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.4/1  เปรียบเทียบสมบัติทางกายภาพด้านความแข็ง สภาพยืดหยุ่น การน าความ 
ร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุโดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์จากการทดลอง
และระบุการน าสมบัติเร่ืองความแข็ง สภาพยืดหยุ่น การน าความร้อน และ
การน าไฟฟ้าของวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวันผ่านกระบวนการออกแบบ
ชิ้นงาน  

เฉลย  
  13.1  ใช ่ เพราะ วัสดุที่มีความยืดหยุ่นคือ เมื่อวัสดุถูกกระท าด้วยการยืด ดึง กด แล้ววัสดุ

นั้นสามารถกลับสู่สภาพเดิมได้   
  13.2 ไม่ใช่ เพราะ วัสดุท่ีน าความร้อนได้ดีคือ โลหะ ซึ่งมีความแข็งมาก   
  13.3 ไม่ใช่ เพราะ  เมื่อเรียงล าดับความแข็งของวัสดุจะเรียงได้ดังนี้ วัสดุ A แข็งกว่าวัสดุ D 

แข็งกว่าวัสดุ B แข็งกว่าวัสดุ C 
  13.4  ใช ่ เพราะ วัสดุท่ีมีความแข็งมากจะไม่สามารถดึงออกได้ 
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14.  จากข้อมูล ถ้ากายและเพื่อนๆ ต้องการประดิษฐ์เก้าอี้ โดยใช้วัสดุในตาราง (วัสดุ A  B  C      
หรือ D ) 2 ชนิดมาประกอบกัน เพ่ือให้เหมาะสมกับการใช้งานกลางแจ้ง เขาควรเลือกใช้วัสดุใด 
เพราะเหตุใด 

 

ตอบ วัสดุท่ีเลือก คือ 1……………………………........………..…..………........………..….....………........……… 
     และ    2……..................…….………..............………........………............................…....... 
  เหตุผล เพราะ………………………………………………………....................................................……… 
       ……………………………………………................................................……………................................ 
 

ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.4/1  เปรียบเทียบสมบัติทางกายภาพด้านความแข็ง สภาพยืดหยุ่น การน าความ 
ร้อน และการน าไฟฟ้าของวัสดุโดยใช้หลักฐานเชิงประจักษ์จากการทดลอง
และระบุการน าสมบัติเร่ืองความแข็ง สภาพยืดหยุ่น การน าความร้อน และ
การน าไฟฟ้าของวัสดุไปใช้ในชีวิตประจ าวันผ่านกระบวนการออกแบบ
ชิ้นงาน 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่ อ ระบุ ก ารเลื อก ใช้ วั สดุ เพื่ อ ให้
เหมาะสมกับการใช้งานกลางแจ้ง     
เพื่อประดิษฐ์เก้าอี้ คือ วัสดุ A B C 
หรือ D  (โดยเลือกวัสดุเพียง 2 ชนิด) 
และให้เหตุผลท่ีสมเหตุสมผล 
ตัวอย่างแนวค าตอบ เช่น 
- วัสดุ A และ วัสดุ B เพราะ วัสดุ A    
มีความแข็ง เสริมวัสดุ B  ท่ีมีความ
ยืดหยุ่นและไม่ร้อน 
- วัสดุ A และวัสดุ C เพราะใช้วัสดุ A 
เป็นโครงสร้าง และเสริมด้วยวัสดุ C 
เพ่ือความนุ่มของเบาะ  
- วั ส ดุ  A แ ล ะ วั ส ดุ  D เพ ร า ะ มี      
ความแข็ งแรง ทนทานเหมาะกับ     
การใช้งานกลางแจ้ง 

เมื่อระบุการเลือกใช้วัสดุเพื่อให้
เหมาะสมกับการใช้งานกลางแจ้ง 
เพ่ือประดิษฐ์เก้าอี้ คือ วัสดุ A B 
C หรือ D (โดยเลือกวัสดุเพียง     
2 ช นิ ด ) แ ต่ ไม่ บ อ ก เห ตุ ผ ล
ป ร ะ ก อ บ  ห รื อ บ อ ก แ ต่            
ไม่สมเหตุสมผล 
 

เมื่อระบุชนิดของวัสดุ ท่ีมี
โอกาสเปลี่ยนแปลงสภาพ
เมื่ อได้ รับความร้อนหรือ
เปี ยกชื้ น  และให้ เหตุ ผล
ประกอบ ไม่สมเหตุสมผล 
หรือ ไม่ตอบ 
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คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
- วัสดุ D และวัสดุ B เพราะ วัสดุ D 
มี ค วามแข็ งใช้ท า เป็ น โครงสร้าง     
เสริมด้วยวัสดุ B ท่ีมีความยืดหยุ่น
และไม่ร้อน 
- วัสดุ D และวัสดุ C เพราะ วัสดุ D 
มี ค วามแข็ งใช้ท า เป็ น โครงสร้าง     
เสริมด้วยวัสดุ C ท่ีมีความยืดหยุ่น
และมีความนุ่ม 
ฯลฯ 
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15. 
 
 
 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ข้อสรุปใดถูกต้องเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงสถานะของสาร 
 

 

1) ชนิดของวัสดุที่ใช้ท ากล่องมีผลต่อการเปลี่ยนสถานะของสาร  
2) อุณหภูมิภายในกล่องมีผลต่อการเปลี่ยนสถานะของสาร 
3) ขนาดของรูท่ีเจาะไม่มีผลต่อการเปลี่ยนสถานะของสาร 
4) จ านวนรูท่ีเจาะไม่มีผลต่อการเปลี่ยนสถานะของสาร 

 
 

ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.4/3  เปรียบเทียบสมบัติของสสารทั้ง 3 สถานะ จากข้อมูลที่ได้จากการสังเกต 
มวล การต้องการท่ีอยู่รูปร่าง และปริมาตรของสสาร 

เฉลย 
  2) ถูก เพราะ อุณหภูมิภายในกล่องมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงสถานะของก้อนดับกลิ่น

เพราะท าให้ก้อนดับกลิ่นเกิดการระเหิดมีขนาดเล็กลง   
ตัวลวง 

1)  ผิด       เพราะ  จากข้อมูลชนิดของวัสดุที่ใช้ท ากล่องเป็นชนิดเดียวกัน 
  3)  และ 4) ผิด  เพราะ  ขนาดและจ านวนของรู มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงสถานะของ   

   ก้อนดับกลิ่น เพราะท าให้อุณหภูมิภายในกล่องมีการ   
   เปลี่ยนแปลง 

 
 
 

นิดาเก็บรองเท้าใส่กล่องพร้อมกับก้อนดับกลิ่น แล้วน าไปวางไว้ในสถานท่ีเดียวกัน ดังภาพ 
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16. 
 
 
 
 
 
 
 
 
        
 
 

   

  จากข้อมูล การทดลองนี้ต้องการศึกษาเรื่องใด 
 

1) สสารต่างชนิดกันมีสถานะต่างกัน  
2) ของแข็ง ของเหลวมีสมบัติต่างกัน  
3) อุณหภูมิมีผลต่อการเปลี่ยนสถานะของสสาร 
4) ของเหลวต่างชนิดกันเปลี่ยนสถานะได้เร็วต่างกัน 

 

ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.4/3  เปรียบเทียบสมบัติของสสารทั้ง 3 สถานะ จากข้อมูลท่ีได้จากการสังเกต 
   มวล การต้องการท่ีอยู่ รูปร่าง และปริมาตรของสสาร 
เฉลย 
  3)  ถูก  เพราะ สสารแต่ละชนิดจะเปลี่ยนสถานะเมื่อได้รับความร้อนท่ีอุณหภูมิต่างกัน 
ตัวลวง 
  1)  ผิด  เพราะ จากข้อมูล สสารท่ีก าหนดให้แต่ละชนิดมีสถานะเป็นของแข็งท้ังหมด 
 2)   ผิด    เพราะ  วิธีทดลองนี้ไม่ได้ตรวจสอบสมบัติของสสาร 

4)   ผิด    เพราะ  จากข้อมูล สสารท่ีก าหนดให้แต่ละชนิดมีสถานะเป็นของแข็ง          
 ไม่ใช่ของเหลว  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เด็กกลุ่มหนึ่งน าสสารท่ีเป็นของแข็ง 4 ชนิด มาใส่ในน้ าท่ีมีปริมาณเท่ากัน แล้วน าไปต้ม 
สังเกตและบันทึกอุณหภูมิ ท่ีท าให้สสารเปลี่ยนแปลงสถานะจากของแข็งเป็นของเหลว          
ดังตาราง 

ชนิดของ
สสาร 

อุณหภูมิที่สสารเปลี่ยนสถานะ            
(องศาเซลเซียส) 

A 70 
B 55 
C 65 
D 95 
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17. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พิจารณาข้อสรุปต่อไปนี้  ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่  ถ้าถูกต้องสอดคล้อ ง               
ให้ ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ าไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องให้ระบายทับ               
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อสรุป ใช่ ไม่ใช่ 
17.1 โรงงานท่ีผลิตสารท่ีมีสถานะของแข็ง มี 3 โรงงานคือ A  C และ E 

  

17.2 โรงงานท่ีผลิตสารท่ีมีสถานะเป็นแก๊ส มี 3 โรงงาน คือ C  D และ F   
17.3 โรงงานท่ีผลิตสารท่ีเป็นของเหลว มี 3 โรงงาน คือ B  D และ F   
17.4 โรงงานท่ีผลิตสารท่ีมีสถานะของเหลวและแก๊ส มี 1 โรงงาน คือ

โรงงาน F   
 

 
ตัวชี้วัด  ว 2.1 ป.4/3  เปรียบเทียบสมบัติของสสารทั้ง 3 สถานะ จากข้อมูลท่ีได้จากการสังเกต 

มวล การต้องการท่ีอยู่รูปร่าง และปริมาตรของสสาร 
เฉลย 
  17.1 ไม่ใช่ เพราะ โรงงานผลิตสารท่ีมีสถานะเป็นของแข็ง คือ โรงงาน A E ส่วนโรงงาน C 

ผลิตสารท่ีมีสถานะเป็นแก๊ส 
  17.2 ไม่ใช่ เพราะ โรงงาน D และ F ผลิตสารท่ีมีสถานะเป็นของเหลวไม่ใช่แก๊ส 
 
 
 
 

 กลุ่มของสมชายไปทัศนศึกษานิคมอุตสาหกรรมแห่งหนึ่ง พบว่ามีโรงงาน 6 โรงงาน         
ตามแผนภาพ ดังนี้ 

 
 
 
 

A 

B 

F E 

D C 

หอพัก 

สนามกีฬา 

ตลาด โรงพยาบาล 

A คือ โรงงานผลิตน้ าแข็ง 
B คือ โรงงานผลิตแอลกอฮอล์ 
C คือ โรงงานผลิต LPG 
D คือ โรงงานผลิตแก๊สโซฮอล์ 
E คือ โรงงานผลิตเทียนไข 
F คือ โรงงานผลิตน้ าอัดลม 
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  17.3  ใช ่ เพราะ โรงงานท่ีผลิตสารท่ีมีสถานะเป็นของเหลวมี 3 โรงงานได้แก่ โรงงาน B 
D F (เนื่องจากโรงงาน C เป็นโรงงานผลิตแก๊ส LPG ซึ่งอยู่ในสถานะ
แก๊ส แต่ เมื่อเพิ่มความดันประมาณ 16 - 17 เท่าของบรรยากาศ      
แก๊ส LPG ก็จะกลายเป็นของเหลวอยู่ในถังที่อุณหภูมิปกติ)  

  17.4  ไม่ใช่ เพราะ โรงงาน F เป็นโรงงานท่ีผลิตน้ าอัดลม หลักการผลิตสารเป็นของเหลว 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 18 - 19   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. จากข้อมูล การเลื่อนตู้หนังสือของนักเรียน ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
1) อ้วน ออกแรงมากกว่าอ้อย 
2) อ้วน ออกแรงมากกว่านิด  นุ  และ น้ า   
3) บอย  บี  และบอล ออกแรงมากกว่าอ้อย 
4) นิด  นุ  และ น้ า ออกแรงมากกว่าบอย บี และบอล 

 

ตัวชี้วัด ว 2.2 ป.4/3   บรรยายมวลของวัตถุที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ีของวัตถุจาก
  หลักฐานเชิงประจักษ์ 

เฉลย 
  2) ถูก เพราะ  ตู้หลังท่ี 1 และหลังท่ี 3 มีน้ าหนักเท่ากัน 
                          ตู้หลังท่ี 1 อ้วนออกแรงเคลื่อนย้ายคนเดียว ตู้หลังท่ี 3 นิด นุ และ น้ า    

 ช่วยกันออกแรงเคลื่อนย้าย อ้วนจึงออกแรงมากกว่านิด นุ และน้ า 
ตัวลวง 
  1) ผิด  เพราะ  ตู้หลังท่ี 2 มีน้ าหนักมากกว่า อ้อยจึงออกแรงเคลื่อนย้ายมากกว่าอ้วน 

3)  ผิด    เพราะ   ตู้หลังท่ี 4 และตู้หลังท่ี 2 มีน้ าหนักเท่ากัน ตู้หลังท่ี 4 บอย บีและบอล  
ช่วยกันออกแรง ตู้หลังท่ี 2 อ้อยออกแรงเคลื่อนย้ายคนเดียว อ้อยจึง        
ออกแรงมากกว่า บอย บี และบอล 

    4)  ผิด    เพราะ   ตู้หลังท่ี 3 มีน้ าหนักน้อยกว่า นิด นุ และ น้ า ช่วยกันออกแรงน้อยกว่า 
บอย บี และบอล 

 

นักเรียนจิตอาสาจ านวน 8 คน ช่วยครูดวงเดือนเลื่อนตู้หนังสือในห้องสมุด ดังภาพ  
 

    
ตู้หลังที่  1     ตู้หลังที่  2 
 

    
ตู้หลังที่  3     ตู้หลังที่  4 

 

อ้วน อ้อย 

นิด 
 นุ 

น้ า 

บอย 
บี 
บอล 

30 Kg 60 Kg 

30 Kg 60 Kg 
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 19. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องสอดคล้อง               
ให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องให้ระบายทับ           
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
19.1 การออกแรงเคลื่อนย้ายตู้ของอ้อยต้องอาศัยอุปกรณ์ท่ีช่วยลดแรง

ต้านทานเพื่อการเคล่ือนท่ีได้ง่ายขึ้น   

19.2 ครูดวงเดือนให้น าผ้ามารองบริเวณใต้ตู้ก่อนการเคลื่อนย้ายตู้ทุกหลัง 
อ้วนจะเคล่ือนย้ายตู้ได้ง่ายท่ีสุด   

19.3 การเคลื่อนย้ายวัตถุที่มีน้ าหนักมากผู้เคลื่อนย้ายต้องออกแรงมากกว่า
แรงต้านการเคล่ือนท่ีของวัตถุ   

19.4 ถ้าบอย บี และ บอล ออกแรงเท่ากัน เพื่อเคลื่อนย้ายตู้ ในระยะทาง
เท่ากัน อ้วนจะออกแรงมากกว่า   

 

ตัวชี้วัด ว 2.2 ป.4/3   บรรยายมวลของวัตถุที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ีของวัตถุจาก
  หลักฐานเชิงประจักษ์ 

เฉลย 
  19.1 ใช ่  เพราะ อุปกรณ์ ท่ีช่วยลดแรงต้านการเคลื่อนท่ี จะช่วยผ่อนแรงของอ้อย             

ท าให้อ้อยเคลื่อนย้ายตู้ได้ง่ายขึ้น 
  19.2 ไม่ใช่  เพราะ ผ้าท่ีน ามารองจะช่วยลดแรงต้านการเคลื่อนท่ี ท าให้ตู้เคลื่อนท่ีได้ง่าย   

แต่ถ้าน้ าหนักตู้มากก็ต้องออกแรงมากขึ้น อ้วนจึงเคลื่อนย้ายตู้ได้ยาก
กว่านิด นุ และน้ า 

  19.3 ใช ่  เพราะ การออกแรงท่ีมากกว่าแรงต้านการเคลื่อนท่ีของวัตถุจะท าให้วัตถุ
เคล่ือนท่ี  

  19.4 ใช ่  เพราะ ตู้หลังท่ี 1 หนัก 30 กิโลกรัม อ้วนออกแรงเคลื่อนย้ายคนเดียว แต่ตู้หลัง
ท่ี 4 หนัก 60 กิโลกรัม บอย บี และบอล ช่วยกันออกแรง แต่ละคนออก
แรงน้อยกว่าอ้วน 
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20. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 จากข้อมูล แรงต้านท่ีกระท าต่อรถบรรทุกในข้อใดที่เรียงล าดับจากมากไปน้อยได้ถูกต้อง 
 

1) B  A  D  C   
2) A  B  D  C   
3) D  A  B  C       
4) C  D  A  B 

 

ตัวชี้วัด  ว 2.2 ป.4/3   บรรยายมวลของวัตถุท่ีมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ีของวัตถุจาก 
หลักฐานเชิงประจักษ์ 

เฉลย 
  4) ถูก เพราะ รถบรรทุก C มีมวลมากท่ีสุด 1,000 กิโลกรัม ท าให้เกิดแรงต้านการ

เคลื่อนท่ีมากท่ีสุด รองมาคือ รถบรรทุก D มีมวล 900 กิโลกรัมท าให้
แรงต้านน้อยลง รถบรรทุก A มีมวล 850 กิโลกรัม มีแรงต้านลดลงและ
สุดท้ายรถบรรทุก B มีแรงต้านน้อยท่ีสุดเพราะมีมวลบรรทุก 800 
กิโลกรัม ตามล าดับ 

 
 

เด็กชายมานะสังเกตการเคลื่อนท่ีของรถบรรทุก 4 คัน ท่ีมีขนาดเท่ากัน แรงเครื่องยนต์
เท่ากัน แต่บรรทุกของที่มีมวลต่างกัน 4 คัน วิ่งขึ้นสะพานเดียวกัน ดังภาพ 
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ตัวลวง 
  1)  ผิด  เพราะ รถบรรทุก B มีมวล 800 กิโลกรัมมีแรงต้านการเคลื่อนท่ีน้อยท่ีสุด 
 2)   ผิด    เพราะ รถบรรทุก A มีมวล 850 กิโลกรัมมีแรงต้านการเคล่ือนท่ีน้อยกว่า D 

3)   ผิด    เพราะ รถบรรทุก D มีมวล 900 กิโลกรัมมีแรงต้านการเคล่ือนท่ีน้อยกว่า C 
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21. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
      
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

จากข้อมูล ถ้ามีคนกล่าวว่า “มวล” มีผลต่อการเคลื่อนท่ีของรถแข่งท้ัง 4 ทีม นักเรียนเห็นด้วย
หรือไม่ เพราะเหตุใด 

  

ตอบ  .....................................เพราะ......................................................................................... 
 

 
 
 
 
 

การแข่งรถรอบชิงชนะเลิศ มีผู้แข่งขันท้ังหมด 4 ทีม โดยใช้รถท่ีมี ขนาดและรูปร่าง
เดียวกัน มีมวลของคนขับกับน้ าหนักรถยนต์รวมกัน ดังนี้ ทีมกุ๊กไก่ 660 กิโลกรัม ทีมไอที 658 
กิโลกรัม ทีมมารวย 650 กิโลกรัม และทีมหนุ่มน้อย 662 กิโลกรัม แข่งในสนามท่ีมีระยะทาง    
20 กิโลเมตร ดังภาพ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
ผลการแข่งขันทีมมารวยท าเวลาได้ดีที่สุด 10 นาที รองมาคือทีมไอทีเข้าเส้นชัยด้วยเวลา 

11 นาที ทีมกุ๊กไก่เข้าเส้นชัยด้วยเวลา 13 นาที และทีมหนุ่มน้อยเข้าเส้นชัยล าดับสุดท้ายด้วย
เวลา 15 นาที 
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ตัวชี้วัด ว 2.2 ป.4/3  บรรยายมวลของวัตถุที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงการเคล่ือนท่ีของวัตถุจาก 
หลักฐานเชิงประจักษ์ 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม ( 3 คะแนน ) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน ) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่ อ ระบุ ว่ า เห็ นด้ วย  ว่ า“มวล”       
มีผลต่อการเคลื่ อน ท่ีของรถแข่ ง     
ท้ัง 4 ทีม พร้อมให้เหตุผลประกอบ   
ท่ีแสดงถึงมวลท่ีมีผลต่อการเคลื่อนท่ี
ของรถ ได้อย่างถูกต้องสมเหตุสมผล  
ตัวอย่างแนวค าตอบ  เช่น  
- เห็นด้วย เพราะ วัตถุใดก็ตามถ้า
มวลมาก ท าให้ วัตถุ เกิดแรงต้ าน
เพิ่มขึ้น มีผลให้วัตถุเคลื่อนท่ีช้าลง 
รถแข่งทีมมารวยมีมวลน้อยท่ีสุด    
ท าให้แรงต้านการเคลื่อนท่ีน้อยกว่า
ทุกทีม จึงเข้าเส้นชัยใช้เวลาน้อยท่ีสุด 

เมื่อระบุว่า เห็นด้วย ว่า“มวล”   
มีผลต่อการเคลื่อนท่ีของรถแข่ง   
ท้ัง 4 ทีม แต่ไม่ระบุเหตุผล หรือ   
ระบุ เหตุ ผล ไม่ สม เหตุ สมผล     
อย่างใดอย่างหนึ่ง 
 

ไม่ตอบหรือตอบไม่ตรงประเด็น 
(ในกรณีท่ีตอบว่า ไม่เห็นด้วย) 
โดยจะ ให้ เหตุ ผลหรือ ไม่ ให้
เหตุผลก็ตาม 
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22. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

จากข้อมูล การอภิปรายของโก้กับเพ่ือนๆ ใครกล่าวได้ถูกต้อง 
1) โก้  และ  โต 
2) โต  และ  โม 
3) โม  และ  โจ 
4) โจ  และ  โก้ 

 

ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.4/1 จ าแนกวัตถุเป็นตัวกลางโปร่งใส ตัวกลางโปร่งแสง และวัตถุทึบแสง จาก        
         ลักษณะการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ ผ่านวัตถุนั้นเป็นเกณฑ์โดยใช้หลักฐานเชิง   

                         ประจักษ์ 
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ โก้ กล่าวได้ถูกต้อง น้ าขุ่นจัดเป็นตัวกลางโปร่งแสง สามารถมองเห็นวัตถุ

ได้ไม่ชัดเจน และ โต กล่าวได้ถูกต้อง น้ าจัดเป็นตัวกลางโปร่งใส 
ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ โม พูดผิด ขอนไม้ไม่ใช่ตัวกลางโปร่งแสงแต่เป็นวัตถุทึบแสง 
 
 

วันท่ีมีแสงแดดจัด โก้ชวนเพื่อน ๆ ไปเดินเล่นริมล าธาร เขามองเห็นว่าในล าธารมีก้อนหิน   
มีขอนไม้ แต่มองไม่เห็นพื้นล าธารท่ีอยู่ใต้ขอนไม้ เวลาต่อมาเกิดฝนตก เมื่อมองลงไปในน้ า        
ไม่สามารถมองเห็นสิ่งต่าง ๆ ในล าธารได้ชัดเจนเลย แต่ละคนจึงอภิปรายถึงการมองเห็นวัตถุ      
ในล าธาร ดังนี้ 

 
 
 
 

 

 

เมื่อฝนตกน้ าในล าธารขุ่น มองสิ่ง
ต่าง ๆ ไม่ชัดเจน แสดงว่าน้ า
ขณะนั้น เป็นตัวกลางโปร่งแสง 

โม 

ตอนแรกเรา
มองเห็นสิ่งต่าง ๆ 
ในล าธารได้
ชัดเจน เพราะน้ า
เป็นตัวกลาง
โปร่งใส 

เ ร า ม อ ง เห็ น ข อ น ไ ม้       
ไม่เห็นพื้นล าธารที่อยู่ใต้
ขอนไม้ แสดงว่า น้ าและ
ข อ น ไม้ เป็ น ตั ว ก ล า ง    
โปร่งแสง 

แต่เราคดิว่าการที่
มองไม่เห็นพ้ืนล า
ธารที่ใต้ขอนไม้ 
เพราะว่าเรามอง
ผ่านตัวกลาง 2 
ตัว คือ ตัวกลาง
โปร่งแสงและวัตถุ
ทึบแสง 

โก้ 
โต โจ 
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 3)  ผิด   เพราะ   โม พูดผิด ขอนไม้ไม่ใช่ตัวกลางโปร่งแสงแต่เป็นวัตถุทึบแสง 
โจ พูดผิด การมองไม่เห็นพื้นล าธารท่ีใต้ขอนไม้เป็นการมองผ่าน
ตัวกลาง 3 ตัว  คือ อากาศ  น้ า และขอนไม้ และ น้ าในช่วงแดดจัดเป็น
ตัวกลางโปร่งใสไม่ใช่ ตัวกลางโปร่งแสง 

 4)  ผิด   เพราะ    โจ พูดผิด การมองไม่เห็นพื้นล าธารท่ีใต้ขอนไม้เป็นการมองผ่าน 
ตัวกลาง 3 ตัว  คือ อากาศ  น้ า และขอนไม้ และ น้ าในช่วงแดดจัดเป็น
ตัวกลางโปร่งใสไม่ใช่ ตัวกลางโปร่งแสง 
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23. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      
 
 
 

  จากข้อมูล ใครกล่าวได้ถูกต้อง 
1) เจน 
2) ชมพู ่
3) มันนี่ 
4) คุกกี้  

 

ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.4/1   จ าแนกวัตถุเป็นตัวกลางโปร่งใส  ตัวกลางโปร่งแสง และวัตถุทึบแสง      
 จากลักษณะการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ ผ่านวัตถุนั้นเป็นเกณฑ์โดยใช้หลักฐาน   
 เชิงประจักษ์ 

เฉลย 
  4) ถูก เพราะ  ครั้งท่ี 1 เห็นปลาได้ชัดเจนแสดงว่าน้ ายอมให้แสงผ่านลงมาถึงตัวปลา   

ได้ท้ังหมด ดังนั้นน้ าเป็นตัวกลางโปร่งใส   
              ครั้งท่ี 2 เห็นสิ่งท่ีอยู่ ใต้น้ าได้บ้างแสดงว่าน้ ายอมให้แสงผ่านลงมา        

ถึงตัวปลาได้เพียงบางส่วนเท่านั้น ดังนั้นน้ าเป็นตัวกลางโปร่งแสง 
              ครั้งท่ี 3 เห็นสิ่งท่ีอยู่ ใต้น้ าได้ชัดเจนแสดงว่าน้ ายอมให้แสงผ่าน ได้       

ท าให้เห็นใต้น้ าได้ชัดเจน ดังนั้นน้ าเป็นตัวกลางโปร่งใส 
    

วันหยุดที่ผ่านมาเจนและเพื่อนๆ ไปเท่ียวแหล่งท่องเท่ียวแห่งหนึ่งโดยนั่งอยู่ขอบบ่อน้ า
และแสดงพฤติกรรม ดังนี้ 

                 
    ครั้งท่ี 1        ครั้งท่ี 2           ครั้งท่ี 3 
เร่ิมแช่เท้ามองเห็นปลาชัดเจน     ทุกคนแกว่งเท้าใต้น้ า น้ าขุ่น      แช่เท้านิ่งๆ สักครู่มองเห็น 

   มองเห็นสิ่งท่ีอยู่ใต้น้ าได้บ้าง         ส่ิงท่ีอยู่ใต้น้ าได้ชัดเจน 
 

จากสถานการณ์เจนและเพื่อนๆ ได้พูดคุยกัน ดังนี้ 
 เจน  :  ท้ัง 3 คร้ัง น้ าเป็นตัวกลางโปร่งใส 
 ชมพู่  :  เราว่า ทั้ง 3 คร้ัง น้ าเป็นตัวกลางโปร่งแสง 

 มันนี่  :  น้ าในครั้งท่ี 1 เป็นตัวกลางโปร่งแสง คร้ังท่ี 2 และ ครั้งท่ี 3 เป็นตัวกลาง     
            โปร่งใส 
 คุกกี้  :  น้ าในครั้งท่ี 1 และ คร้ังท่ี 3 เป็นตัวกลางโปร่งใส ส่วนคร้ังท่ี 2 เป็น 
      ตัวกลางโปร่งแสง 
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   สรุปได้ว่า      ครั้งท่ี 1 และ คร้ังท่ี 3 น้ าเป็นตัวกลางโปร่งใส 
              ครั้งท่ี 2 น้ าเป็นตัวกลางโปร่งแสง 
ตัวลวง 
  1)  ผิด  เพราะ   ครั้งท่ี 2 เห็นสิ่งท่ีอยู่ใต้น้ าได้บ้าง แสดงว่าน้ ายอมให้แสงผ่านลงมาถึงตัว

ปลาได้เพียงบางส่วนเท่านั้น ดังนั้นน้ าเป็นตัวกลางโปร่งแสง  ไม่ใช่
ตัวกลางโปร่งใส 

  2)  ผิด  เพราะ    ครั้งท่ี 1 เห็นปลาได้ชัดเจนแสดงว่าน้ ายอมให้แสงผ่านลงมาถึงตัวปลาได้
ท้ังหมด ดังนั้นน้ าเป็นตัวกลางโปร่งใส ไม่ใช่ตัวกลางโปร่งแสง 

     ครั้งท่ี 3 เห็นสิ่งท่ีอยู่ใต้น้ าได้ชัดเจนแสดงว่าน้ ายอมให้แสงผ่านได้ ท าให้
เห็นใต้น้ าได้ชัดเจน ดังนั้นน้ าเป็นตัวกลางโปร่งใส ไม่ใช่ตัวกลางโปร่งแสง 

  3)  ผิด  เพราะ    ครั้งท่ี 1 เห็นปลาได้ชัดเจนแสดงว่าน้ ายอมให้แสงผ่านลงมาถึงตัวปลาได้
ท้ังหมด ดังนั้นน้ าเป็นตัวกลางโปร่งใส ไม่ใช่ตัวกลางโปร่งแสง  

              ครั้งท่ี 2 เห็นสิ่งท่ีอยู่ใต้น้ าได้บ้างแสดงว่าน้ ายอมให้แสงผ่านลงมาถึงตัว
ปลาได้เพียงบางส่วนเท่านั้น ดังนั้นน้ าเป็นตัวกลางโปร่งแสง ไม่ใช่
ตัวกลางโปร่งใส 
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24.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   จากข้อมูล หุ่นเงาของใครจะปรากฏเงาบนฉากได้ชัดเจนที่สุด 
 

1) ป้อง 
2) เกศ 
3) ภูมิใจ 
4) เมตตา  

 

ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.4/1  จ าแนกวัตถุเป็นตัวกลางโปร่งใส ตัวกลางโปร่งแสง และวัตถุทึบแสง จาก 
ลักษณะการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ ผ่านวัตถุนั้นเป็นเกณฑ์โดยใช้หลักฐานเชิง
ประจักษ์ 

เฉลย 
  4) ถูก เพราะ เมตตา ใช้กล่องกระดาษซึ่งเป็นวัตถุทึบแสง ไม่ยอมให้แสงผ่าน 
     จึงเกิดเงามืดที่ชัดเจนท่ีสุด 
 
 
 
 

       การแข่งขันหุ่นเงาของนักเรียนท่ีเข้ารอบชิงชนะเลิศ 4 คน โดยแต่ละคนออกแบบหุ่น
จากวัสดุต่าง ๆ แล้วใช้ไฟส่องหุ่นให้ปรากฏเงาของหุ่นบนฉาก  ดังภาพ 

 

นักเรียน วัสดุท่ีใชท้ าหุ่น วิธีการทดสอบ  

ป้อง ผ้าขาวบาง 

 
 
 
 

เกศ ถุงพลาสติกหูหิ้ว 

 
 
 
 

ภูมิใจ พลาสติกใส 

 
 
 
 

เมตตา กล่องกระดาษ 
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ตัวลวง 
  1)  ผิด เพราะ ป้อง ใช้ผ้าขาวบาง ซึ่งเป็นตัวกลางโปร่งแสง ยอมให้แสงผ่านได้บางส่วน 

จึงท าให้เกิดเงาบนฉากไม่ชัดเจน 
  2)   ผิด เพราะ  เกศ ใช้ถุงพลาสติกหูหิ้ว ซึ่งเป็นตัวกลางโปร่งแสง ยอมให้แสงผ่านได้

บางส่วน จึงท าให้เกิดเงาบนฉากไม่ชัดเจน 
         3)   ผิด เพราะ   ภูมิใจ ใช้พลาสติกใส ซึ่งเป็นตัวกลางโปร่งใส ยอมให้แสงผ่านได้ทั้งหมด  
     จึงท าให้เกิดเงาบนฉากแต่ไม่ชัดเจน 
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     การท าสิ่งประดิษฐ์โคมไฟจากเศษวัสดุของนักเรียนท่ีอยู่ในชมรมนักวิทยาศาสตร์น้อย                
โดยออกแบบและสร้างโคมไฟท่ีใช้หลอดไฟขนาด 100 วัตต์ เท่ากัน แต่วัสดุ ท่ีใช้ท าโคมไฟ   
แตกต่างกัน ดังภาพ 

 

 

 
     

 
 

    
 

25. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พิจารณาข้อความต่อไปนี้  ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่  ถ้าถูกต้องสอดคล้อง               
ให้ ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ าไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องให้ ระบายทับ                 
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

25.1 ทีม A ใช้วัตถุทึบแสง โดยเว้นช่องว่างไว้ท าให้แสงผ่านตามรูช่องไม้ไผ่สาน   

25.2 ทีม B ใช้วัตถุ ท่ี เป็นตัวกลางโปร่งใส ท าให้แสงสว่างจากหลอดไฟ     
ออกมามากท่ีสุด   

25.3 ทีม C ใช้วัตถุทึบแสง ท าให้ไม่เห็นแสงผ่านออกมาจากโคมไฟ   

25.4 ทีม D ใช้วัตถุทึบแสง ท าให้แสงไม่สามารถผ่านโคมไฟออกมาได้   
 
 
 
 
 
 
 

ไม้ไผ่สาน 

กระดาษแก้วสีชมพู 

ทีม D 

ทีม A 
ถุงพลาสติกสีเหลือง
มีลายดอกไม้ 

ทีม B 

ทีม C 
กระดาษโปสเตอร์สี 
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ตัวชี้วัด  ว 2.3 ป.4/1  จ าแนกวัตถุเป็นตัวกลางโปร่งใส ตัวกลางโปร่งแสง และวัตถุทึบแสง จาก 
ลักษณะการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ ผ่านวัตถุนั้นเป็นเกณฑ์โดยใช้หลักฐานเชิง
ประจักษ์ 

เฉลย 
  25.1 ใช ่ เพราะ  ไม้ไผ่จักสานเป็นวัตถุทึบแสง และรูระหว่างไม้ไผ่จักสานเป็น 

ตัวกลางโปร่งใส แสงผ่านได้ 
  25.2 ไม่ใช่ เพราะ ทีม B ใช้ถุงพลาสติกสีเหลืองมีลายดอกไม้เป็นตัวกลางโปร่งแสง 
      ท าให้แสงผ่านได้บางส่วน 
  25.3 ใช ่ เพราะ ทีม C ใช้วัตถุทึบแสง แสงจากโคมไฟจึงส่องผ่านออกมาไม่ได้ 
  25.4 ไม่ใช่ เพราะ ทีม D เป็นตัวกลางโปร่งใส แสงผ่านได้ ท าให้เห็นวัตถุชัดเจน 
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26. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 จากข้อมูล ข้อใดสรุปการโคจรของดาวเคราะห์ดวงนี้ในวันต่อมาได้ถูกต้อง 
 

1) ต าแหน่ง M เป็นเวลาเช้า ต าแหน่ง N จะเป็นเวลาเท่ียงคืน 
2) ต าแหน่ง N จะเป็นเวลาท่ีเห็นดวงอาทิตย์ก่อนต าแหน่ง O   
3) ต าแหน่ง  O และ P  จะเห็นดวงอาทิตย์พร้อมกัน 
4) ต าแหน่ง  M และ P  จะเป็นเวลาเดียวกัน  

 

ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.4/3  สร้างแบบจ าลองแสดงองค์ประกอบของระบบสุริยะ และอธิบาย 
เปรียบเทียบคาบการโคจรของดาวเคราะห์ต่าง ๆ จากแบบจ าลอง 

เฉลย 
  2) ถูก เพราะ เมื่ อดาวเคราะห์หมุนตามเข็มนาฬิกา ต าแหน่ ง N ในวันต่อมา           

จะเป็นเวลาท่ีเห็นดวงอาทิตย์ขึ้นก่อนต าแหน่ง O  
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ  ต าแหน่ง M และ N จะเป็นเวลากลางวัน 
 3)  ผิด   เพราะ  ต าแหน่ง O และ P จะเห็นดวงอาทิตย์ขึ้นไม่พร้อมกัน โดยให้ต าแหน่ง O  
     จะเห็นดวงอาทิตย์ขึ้นก่อน 

4)  ผิด   เพราะ  ต าแหน่ง M และต าแหน่ง P ไม่ใช่เวลาเดียวกัน เนื่องจากอยู่คนละ 
 ต าแหน่ง  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ภาพแสดงทิศทางการหมุนรอบตัวเองของดาวเคราะห์ดวงหนึ่ งในระบบสุ ริยะ             
โดยก าหนดให้ ต าแหน่ง P เป็นเวลาเท่ียงวัน 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 27 - 28 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 27. จากข้อมูล ถ้ามีกลุ่มดาวหางเคล่ือนท่ีผ่านดาวทั้ง 4 ดวง ดาวดวงใดจะเกิดดาวตกหรือผีพุ่งใต้ 
 

1) ดาว A และ ดาว B 
2) ดาว A และ ดาว C 
3) ดาว C และ ดาว D 
4) ดาว B และ ดาว D 

 

ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.4/3  สร้างแบบจ าลองแสดงองค์ประกอบของระบบสุริยะ และอธิบาย 
  เปรียบเทียบคาบการโคจรของดาวเคราะห์ต่าง ๆ จากแบบจ าลอง 

เฉลย 
  4) ถูก เพราะ ดาว B และ ดาว D มีชั้นบรรยากาศเมื่อสะเก็ดดาวหางท่ีหลุดออกมา 
              แล้วเมื่อดาวเคราะห์โคจรผ่านจึงจะเกิดแรงดึงดูดสะเก็ดดาวหาง              

เข้ าสู่ ด าว เค ราะห์  จึ งท าให้ เกิ ด การเสี ยดสี กั บ ชั้ น บ รรยากาศ             
เกิดการลุกไหม้เป็นดาวตกหรือผีพุ่งใต้ได้  

ตัวลวง    

1)  ผิด    เพราะ   ดาว A ไม่ม ีชั้นบรรยากาศ จึงไม่เกิดการเสียดสีกับชั้นบรรยากาศ           
จึงไม่เกิดการลุกไหม้ 

2)  ผิด   เพราะ   ดาว A และ ดาว C ไม่ม ีชั้นบรรยากาศ จึงไม่เกิดการเสียดสีกับ 
ชั้นบรรยากาศ จึงไม่เกิดการลุกไหม้ 

3)  ผิด   เพราะ   ดาว C ไม่ม ีชั้นบรรยากาศ จึงไม่เกิดการเสียดสีกับชั้นบรรยากาศ          
จึงไม่เกิดการลุกไหม้ 

 
 
 
 
 

 ดาว A    ดาว B ดาว C ดาว D 

ช้ันบรรยากาศ ช้ันบรรยากาศ 

ดวงอาทิตย ์
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 28. พิจารณาข้อความต่อไปนี้  ว่าถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าถูกต้องสอดคล้อง               
ให้ ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ าไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องให้ระบายทับ              
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

28.1 ดาวตก หรือผีพุ่งใต้จะเกิดขึ้นกับดาวเคราะห์ทุกดวง   

28.2 ชั้นบรรยากาศท่ีห่อหุ้มดาวเคราะห์มีผลต่อการเกิดดาวตกหรือผีพุ่งใต้   

28.3 การเคล่ือนท่ีของกลุ่มดาวหางหรือกลุ่มอุกกาบาตมีผลต่อการเกิด     
ดาวตกหรือผีพุ่งใต้   

28.4 การลุกไหม้ของผีพุ่งใต้หรือดาวตกเกิดจากพลังงานท่ีสะสมในตัวเอง   
 

ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.4/3   สร้างแบบจ าลองแสดงองค์ประกอบของระบบสุริยะ และอธิบาย 
    เปรียบเทียบคาบการโคจรของดาวเคราะห์ต่าง ๆ จากแบบจ าลอง 

เฉลย 
  28.1 ไม่ใช่  เพราะ   เกิดเฉพาะดาวเคราะห์ท่ีมีชั้นบรรยากาศ 
  28.2  ใช่  เพราะ   ชั้นบรรยากาศท าให้เกิดการเสียดสี จึงเกิดการลุกไหม้ 
  28.3  ใช ่   เพราะ   เมื่อดาวหางหรือกลุ่มอุกกาบาต เคล่ือนท่ีผ่านดาวเคราะห์จะดึงดูด     

สะเก็ดดาวหางหรือกลุ่มอุกกาบาต เกิดการเสียดสีกับชั้นบรรยากาศ 
  28.4  ไม่ใช่ เพราะ   การลุกไหม้ของสะเก็ดดาวหางเกิดจากการเสียดสีกับชั้นบรรยากาศ 
       จนเกิดการลุกไหม้ 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 29 – 30 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
29. จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้อง 

1) 1 ปีบนดาวเคราะห์ D ยาวนานกว่า 1 ปีบนดาวเคราะห์ F 
2) 1 ปีบนดาวเคราะห์ A และ B  มีระยะเวลาใกล้เคียงกัน 
3)  ดาวเคราะห์ E ใช้เวลาโคจรรอบดวงอาทิตย์น้อยท่ีสุด แต่ใช้เวลาหมุนรอบตัวเอง        

 มากท่ีสุด 
4)  ผลต่างจากการหมุนรอบตัวเองของดาวเคราะห์  C และ D  มากกว่าผลต่าง         

การหมุนรอบตัวเองของดาวเคราะห์ E และ F 
  

 

ตัวชี้วัด  ว 3.1 ป.4/3   สร้างแบบจ าลองแสดงองค์ประกอบของระบบสุริยะ และอธิบาย 
เปรียบเทียบคาบการโคจรของดาวเคราะห์ต่าง ๆ จากแบบจ าลอง 

เฉลย 
  3) ถูก เพราะ ดาวเคราะห์  E ใช้ เวลาโคจรรอบดวงอาทิตย์  88 วัน ซึ่ งน้อยกว่า       

ดาวเคราะห์ดวงอื่น แต่ใช้ในการหมุนรอบตัวเองนานท่ีสุด คือ 176 วัน 
ตัวลวง 
  1) ผิด   เพราะ   ดาวเคราะห์ D ใช้เวลาโคจรรอบดวงอาทิตย์ น้อยกว่าดาวเคราะห์ F  
  2) ผิด   เพราะ   ดาวเคราะห์ A และ B ใช้เวลาในการโคจรต่างกันมาก  

4)  ผิด   เพราะ   ผลต่างการหมุนรอบตัวเองของดาวเคราะห์ C กับ D น้อยกว่าผลต่าง 
ของดาวเคราะห์  E กับ F 

 
 

       จากการสืบค้นข้อมูลดาวเคราะห์ต่างๆในระบบสุริยะเพื่อศึกษาระยะการหมุนรอบตัวเอง
และการโคจรรอบดวงอาทิตย์ 1 รอบ ดังตาราง 
 

ดาว
เคราะห์ 

ระยะเวลา 
หมุนรอบตัวเอง 1 รอบ โคจรรอบดวงอาทิตย์ 1รอบ 

A 10.2  ชม. 10,832.33 วัน 
B 17.9  ชม. 30,799.10 วัน 
C 24.6  วัน 678 วัน 
D 117  วัน  225 วัน 
E 176  วัน 88 วัน 
F  24   วัน 365.26 วัน 

          หมายเหตุ : ก าหนดให้ 1 วัน เท่ากับ 24 ชั่วโมง  
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30. จากข้อมูล ดาวเคราะห์ ในตารางดวงใดบ้างท่ีมี เวลากลางวันใกล้ เคียงกันมากท่ีสุด                     
เพราะเหตุใด 

 

 ตอบ ดาวเคราะห์…………………...............……และดาวเคราะห์……………………………………………. 
    เพราะ............................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด ว 3.1 ป.4/3  สร้างแบบจ าลองแสดงองค์ประกอบของระบบสุริยะ และอธิบาย 
 เปรียบเทียบคาบการโคจรของดาวเคราะห์ต่าง ๆ จากแบบจ าลอง 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

  เมื่อระบุดาวเคราะห์ท่ีมีการหมุนรอบ
ตัวเอง  1 รอบใช้เวลาใกล้เคียงกันมาก
ท่ีสุด คือ ดาวเคราะห์  A และ ดาว
เคราะห์ B พร้อมให้เหตุผลท่ีถูกต้อง
และสมเหตุสมผล 
คือ เมื่อดูการหมุนรอบตัวเองใน 1 รอบ
พบว่า ดาวเคราะห์ A ใช้เวลาหมุนรอบ
ตัวเอง 10.2 ชั่วโมงส่วนดาวเคราะห์ B 
ใช้เวลาหมุนรอบตัวเอง 17.9 ชั่วโมง  
ห่างกัน 7.7 ชั่วโมง 

เมื่ อ ระบุ ด าว เค ราะ ห์ ท่ี มี ก าร
หมุนรอบตัวเอง 1  รอบใช้เวลา
ใก ล้ เคี ย ง กั น ม า ก ท่ี สุ ด  คื อ        
ดาวเคราะห์ A และ ดาวเคราะห์ 
B ถูกต้อง หรือ บอกเหตุผลได้
ถูกต้อง อย่างใดอย่างหนึ่ง 

ตอบไม่ถูกต้อง หรือไม่ตอบ 
 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


